

šerjeva iz Kamnika. — Za suplentino na ljudski šoli v Rovtah je namesto vpoklicane gube nadučiteljja Pavla Podobnikarja absolvirana učiteljska kandidatinja Rafaela Pavlica. — Za zasilnega učitelja na zasilni enorazrednici v Sv. Osvaldu je imenovan tamošnji kurat in župni upravitelj Ivan Jarec. — Za provizorično učiteljico na dvorazrednici v Naklem je imenovana bivša suplentinja v Lešah Josipina Gromova. — Za suplentino na ljudski šoli na Vrhniki je namesto obolele učiteljice Amalije Komotarjeve imenovana absolvirana učiteljska kandidatinja Ana Kausova.

—r— **Najvišjo zahvalo za zasluge za vojno oskrbo** je naznanilo c. kr. ministristvo za uk in bogočastje: okr. šolskemu nadzorniku Francu Gaberšku v Ljubljani; okrajnemu šolskemu nadzorniku Ludviku Stiasnemu v Krškem; šolskemu ravnatelju in nadzorniku Ivanu Tumi v Postojni; prof. nemške gimnazije dr. Josipu Bischofu v Ljubljani; voditeljici zasebne vadbne in osemrazredne zasebne dekliške šole šolskega kuratorija v Ljubljani Jakobini Naglasovi; vadbniški učiteljici Pavli pl. Renzenbergovi v Ljubljani; nadučiteljem Ferdinandu Juvancu v Postojni, Rudolfu Horvatu v Trnovem, Antonu Skali v Vipavi, šolski voditeljici zasebne dekliške ljudske šole sester »Notre Dame« v Trnovem; provizoričnimi učiteljicami Amaliji Erker v Koprivnici in Mariji Urbančič; učiteljicami Pavli Zirer v Krškem in Avgusti Kolnik v Radečah; ravnatelju Aleksandru Lunačku v Št. Rupertu; učiteljici Ani Petrovič v Smledniku; ravnateljici M. Bernardini Wagner v Škofji Loki; ravnateljicami Franciški Heršič in Mariji Marovt v Ljubljani; učiteljici Mariji Wessner, učiteljici Emi Ravnacher, učiteljici ročnih del M. Karolini Biščak — vse tri v Ljubljani. Nadalje: nadučiteljem Viktorju Mihelčiču v D. M. v Polju, Dominiku Bricu na Dobrovi, Karlu Matajcu na Vrhniki, Ivanu Gradu v Mostah in Fr. Kozjaku v Toplicah pri Zagorju; učitelju Ivanu Levstiku v Zagorju; učiteljici Franciški Bezeljak-Bayer v Žalju; ravnateljici Mariji Kavčič v Idriji; učiteljicam Josipini Knez-Martičič pri Rakeku, Marijeti Beleže v Begunjah pri Cerknici, Viljemini Repič-Leskovici na Uncu; nadučitelju Petru Repiču na Uncu; nadučit. Juliju Slapšaku v Radovljici; učiteljici Franciški Zemljan v Boh. Bistrici; učiteljici Mihaeli Gorup v Šmihelu pri Novem mestu; nadučiteljici Mariji Clarici v Novem mestu; učiteljici Karolini Kuchler v Mirni peči; nadučiteljici Avgusti Klančar v Kamniku; učiteljicam Albinj Rom v Domžalah, Matildi Poženel v Dolskem in Emiliji Gerkman v Mengšu; nadučitelju Matiji Bartlu v Semiču; ljudskim šolam v Postojni in Velikih Laščah; učiteljici Rozi Pirkovič v Svibnem; dekliški ljudski šoli v Ribnici; meščanski šoli v Krškem; zunanji zasebni uršulinski dekliški ljudski šoli v Škofji Loki; ljudski šoli v Polhovem gradu; zasebni ljudski šoli v Vevčah pri Ljubljani; ljudski šoli v Loškem potoku.

—r— **Odlikovanje.** Signum laudis je dobil nadporočnik 27. črnovojniškega polka Anton Drašček, nadučitelj v Zalogu pri Ljubljani.

—r— **Priznanje deželnega šolskega sveta za zasluge za vojno preskrbo** je bilo v imenu ministrstva za uk in bogočastje izrečeno med drugim krajnima šolskima svetoma v Zaspju in v Mošnjah. Ravno tako priznanje je bilo izrečeno nadučiteljem, učiteljicam in učiteljem: Ceciliji Skubic v Postojni, M. Premrov-Čuk v Št. Petru, Fr. Verbiču v Slavini, L. Kopaču v Postojni, Ljudmili Borštner v Vipavi, B. Bisai v Trnovem, Mariji Dovgan v Zagorju, Neži Klun v Kuželju, Tereziji Košir v Velikih Laščah, Dragotinu Humku v Krškem, Mariji Benedičič-Franke v Škocjani, Karlu Roštoharju v Cerkljah, Rozi Pirkovič v Svibnu, Olgii Korbar v Kostanjevici, Antoniji Randl v Mokronogu, Karolini Trošt v Št. Jerneju, Ljudmili Bregar v Škofji Loki, Ivani Lampe v Predoslju, Frideriku Kramerju v Škofji Loki, Fr. Ivanu v Kranju, A. Erbežnik pri D. M. v Polju, Karolini Han na Dobrovi, Mariji Razinger v Vevčah, Karolini Kleč v Mostah, A. Kleinstein v Polhovem gradu, I. Kobač v Drenovem griču, Mariji Babnik-Rajer v Št. Vidu, K. Benediku v Brezovici, Hedviki Malovrh na Ježici, E. Jamšek v Studencu, Fr. Jankovič v Toplicah pri Zagorju, Mariji Levstik-Hecking v Zagorju, Ivani Dolinar v Višnji gori, Severi Tancig v Izlakah, Ljudmili Abram pri Sv. Križu, Mariji Polak-Krašovec v Št. Vidu pri Zatičini, Mariji Gostiša in Mariji Souvan v Idriji, P. Repiču na Uncu, Štefaniji Bojec v Begunjah, Mariji Močnik v Žireh, Mariji Kramer na Igu, I. Rihteršiču v Srednji vasi, A. Klimi na Savi pri Jesenicah, Jos. Ažmanu v Breznici, M. V. Ogulin v Šmihelu pri Novem mestu, G. Ekel v Novem mestu, I. Berlan v Zagrad-

cu, M. Kavčič v Mirni, M. Barle v Prečni, M. Odlasek v Kamniku, Angeli Janša v Jaršah, M. Bitenc v Tuhinju, Gizeli Ušeničnik v Mengšu, M. Tavčar pri Sv. Marjeti v Tuhinjski dolini, Fr. Božič pri Sv. Gotardu, Ani Erzini v Semiču, Josipini Ahačič v Dragatušu, Mariji Zakrajšek v Metliki, Klotildi Golf, Franciški Zemme, Mariji Grošelji, Ani Mach, Elzi Luschin v Ljubljani, Rozi Krapš v Spodnji Šiški, Gabrieli Cidrich, Mariji Stupca, E. Schmidinger in Marijani Luschin v Ljubljani ter ljudskim šolam v Trnovem, v Vipavi, v Loškem potoku, v Trziču, na Igu, na Vrhniki, v Št. Vidu nad Ljubljano, v Izlakah, v Bohinjski Bistrici, v Valtji vasi, v Dolskem, na Savi pri Jesenicah in Lichtenurničnem zavodu v Ljubljani.

—r— **Žrtev italijanskega letalskega napada na Ljubljano.** Iz vojnčasniškega stana poročajo, da je bil žrtev letalskega napada na Ljubljano tudi učenec I. b razreda prve mestne deške šole Satiko Zvršen. Dne 21. pret. m. popoldne ob 4. uri se je vršil pogreb iz deželne bolnice. Pogreb je izvršil mestni pogrebni zavod iz lastne iniciative na svoje stroške. Vence so položili na malo krsto poleg matere in sestre tudi součenci Stanka Zvršena, mestna občina, deželni odbor in častniki. Spremile pa so pokojnika vse ljubljanske mestne ljudske šole s svojimi zastavami, župan ljubljanski g. dr. Ivan Tavčar z zastopniki občinskega sveta ter mnogo častnikov z mestnim vojaškim poveljnikom majorjem Zeisom na čelu in oddelek vojaštva.

—r— **Usposobljenostne preizkušnje** za občje ljudske in za meščanske šole v spomladanskem terminu 1916 se prično na c. kr. učiteljsku v Ljubljani v petek, dne 28. aprila ob 8. uri. Pravilno opremljene prošnje za pripust k usposobljenosti preizkušnji je po šolskem vodstvu predložiti pravčasno c. kr. okrajnemu šolskemu svetu, da bodo najpozneje do 17. aprila v rokah izpraševalne komisije.

—r— **Izkaz daril v naravi, došlih od 1. do 31. decembra pret. l. deželni vladi v Ljubljani.** Iz Ljubljane: Slovenska dekliška osemrazrednica pri sv. Jakobu 13 parov nogavic, 4 pare žilogrelcev, 265 cigaret, 1 zavoj tobaka za pipo; ljudska šola pri Sv. Petru v Ljubljani 2 para nogavic, 8 parov žilogrelcev, 13 snežnih oglavnic.

— Izven Ljubljane: Zasebna učiteljska pripravnišča uršulink v Škofji Loki 15 parov nogavic, 15 parov žilogrelcev, 4 pare kolenic; Julija Kocjančičeva, učiteljica v Prežganju 30 parov žilogrelcev; šolsko vodstvo Dragatuš 1 zaboj jabolk. — Dalje ljudske šole: Kranj, dekliška 6 parov kolenic, 21 parov nogavic, 11 parov žilogrelcev; Št. Peter na Krasu 10 parov žilogrelcev, 22 snežnih oglavnic, 10 parov dokolenic; Št. Vid pri Vipavi 1 vrečo črnomalinskega čaja; Smartno pri Litiji 2 vreči posušenega sadja; Trstenik pri Kranju 1 zavoj užigalice; Moravče 1 vrečo črnomalinskega čaja; Litija 7 parov nogavic, 4 pare kolenic, 9 parov žilogrelcev; Velike Lašče 7 parov nogavic, 4 pare kolenic, 10 parov žilogrelcev; Krško 8 parov nogavic, 5 parov kolenic, 4 pare žilogrelcev; Dobrova pri Ljubljani 11 parov nogavic, 11 parov kolenic, 12 parov žilogrelcev, 10 parov črevljarič; Metlika 4 pare nogavic, 3 pare kolenic, 7 parov žilogrelcev; Zameško pri Raki 1 vrečo posušenega sadja; Jamnik pri Selcih 8 parov nogavic, 7 parov žilogrelcev, 7 parov kolenic; Toplice pri Zagorju 11 parov nogavic, 8 parov žilogrelcev, 7 parov kolenic; Zagorje ob Savi 9 parov nogavic, 9 parov žilogrelcev, 4 pare kolenic; Škofja Loka, uršulinska zunanja 10 parov nogavic, 11 parov žilogrelcev, 9 parov kolenic; Kočevje 6 parov nogavic, 4 pare žilogrelcev, 7 parov kolenic; Črnomelj 6 parov nogavic, 6 parov žilogrelcev, 6 parov kolenic, 1 vrečo črnomalinskega čaja; Zasp 18 parov žilogrelcev; Drenov Grič pri Vrhniki 5 parov nogavic, 6 parov žilogrelcev, 3 pare kolenic; Sv. Križ pri Kostanjevici 1 vrečo posušenega sadja; Jesenice 12 parov nogavic, 12 parov žilogrelcev, 5 parov kolenic; Hotedržica 7 parov nogavic, 15 parov žilogrelcev; Koroška Bela 8 parov nogavic, 7 parov žilogrelcev, 7 parov kolenic; Stopiče pri Rudolfovem 9 parov nogavic, 8 parov žilogrelcev; Krško, deška 33 parov nogavic, 21 parov žilogrelcev, 8 parov kolenic, 10 dokolenic; Šmihel pri Rudolfovem 26 parov nogavic, 3 pare žilogrelcev, 16 parov kolenic; Vinica 21 parov žilogrelcev; Šmarjeta 10 parov nogavic, 13 parov žilogrelcev, 6 parov kolenic; Moste 15 parov nogavic, 15 parov žilogrelcev, 15 parov kolenic; Trebnje 43 parov žilogrelcev, 36 parov kolenic, 1 par dokolenic, 26 parov nogavic; Rudolfovo, dekliška 11 parov nogavic, 11 parov žilogrelcev, 11 parov kolenic; Kočevje, dekliška 12 parov nogavic, 13 parov žilogrelcev, 4 pare ko-

lenic; Trzič 15 parov nogavic, 15 parov žilogrelcev, 5 parov kolenic; Kostanjevica 6 parov nogavic, 8 parov žilogrelcev, 5 parov kolenic; Žužemperg 3 pare nogavic, 10 parov žilogrelcev; Straža 17 parov žilogrelcev; Radovljica 7 parov nogavic, 8 parov žilogrelcev, 5 parov kolenic.

Štajerske vesti.

CELJSKE VESTI.

V Celju so dne 25. februarja t. l. otvorili ljudsko šolo za otroke laških beguncev, in sicer v veliki dvorani gostilnice »Zeleni travnik«.

Ob 1. 1916 živi v Celju 16 učiteljskih upokojevcev, in sicer 12 učiteljev ter 4 učiteljice.

Dijaška kuhinja v celjskem »Narodnem domu« tudi ob sedanjih hudih časih redno deluje. Nahaja se v uspešni oskrbi g. prof. Jos. Kožuha.

Na veliki gimnaziji v Celju je bilo v VIII. razredu ob koncu 1. semestra 12 dijakov. Med temi jih je osem imelo iz vedenja nepovoljen red; v VI. razredu pa med 28 učenci istotako — osemnajst! — Tudi ilustracija sedanjega časa!

Na mestni deški šoli so 15. februarja t. l. pričeli s poukom v I., 2. in 3. razredu. V IV. in V. razredu se vrši pouk od 15. novembra 1914.

Na dekliški mestni ljudski šoli se je pouk tudi pričel 15. februarja. — Seve se poučevanje v vseh teh razredih vrši jako restringirano.

Na deški okoliški ljudski šoli v Celju se vrši pouk od oktobra 1914 v treh nižjih razredih, a v obeh višjih pa od novembra 1914. — Opravljajo pouk za 5 razred. s 3 paralelkami 3 učitelji in 1 suplentka v treh nedostatnih sobah. 5 učiteljev tega zavoda je mobiliziranih.

—š— **Povišanje.** Tovariš Jos. Valenčič, učitelj na Zidanem mostu in poročnik v rezervi, je postal s februarjem t. l. nadporočnik v rezervi pri 87. pešpolku. — Sedaj je zaposlen kot poveljnik c. kr. delavskega oddelka v Škofji Loki.

—š— **Šola v Št. Vidu pri Planini (Sevnica) na Štajerskem** je tekem enega leta izgubila vse moške učne osebe; dva mlada učitelja sta umrla za vojnimi boleznimi, poletil je umrl župnik, dne 26. februarja pa še nadučitelj. Težka usoda!

—š— **Učitelstvo dekliške in deške šole v Trbovljah** je poslalo »Zvezi slovenskih učiteljev in učiteljic na Štajerskem« znesek 14 kron, učitelstvo dekliške in deške šole v Trbovljah-Vode pa 11 kron, namesto venca na grob umrle gospe Marije, soproge tovariša Oskarja Molla in sicer kot prispevek za podporni sklad rodovinom vpoklicanih učiteljev-vojakov. Srčna hvala!

—š— **Osirotela šola.** Iz Celja poročajo »Slovenskemu Narodu«: Ljudska šola v Št. Vidu pri Planini je izgubila tekem enega leta vse svoje učitelje. Učitelja Ličar in Križman sta podlegla boleznim kot vojaka, poletil je umrl veroučitelj župnik Ribar, pred tednom pa so pokopali nadučitelja Bračiča.

—š— **Odlikovanje.** Nadučitelj pri Sv. Trojici v Slov. goricah Josip Maurič je bil odlikovan s častno kolajno za 40letno zvesto službovanje.

—š— **Vojaška poštna cenzura** za politiška okraja Radgona in Ljutomer se je ustanovila v Radgoni in pričela 20. februarja poslovati. Od poštnih uradov v slovenskih krajih obsega cenzura: Radince, Ivanjce, Malo Nedeljo, Križevce, Ljutomer, Št. Jur ob Ščavnici in Sv. Ano na Krembergu.

—š— **Povišani štajerski učitelji.** Rezervni poročnik je postal učitelj Anton Zdošek v Gor. Gradu, črnovojniška praporščaka sta postala učitelja Viljem Škrbinc v Ščavnici in Maks Smole v Račjem.

—š— **Umrl je** v Ljutomeru Karel Sponda, bivši dolgoletni ravnatelj celjske meščanske šole, v 73. letu svoje starosti. — Blag mu spomin!

—š— **Skrb za mladino.** Občinski svet v Fürstenfeldu na Štajerskem je v varstvo mladine sklenil, da šolski otroci pozimi po 7. uri zvečer, poleti pa po 8. uri zvečer ne smejo več na ulico; mladostnim osebam pod 18. leti je prepovedano kajenje; otrok se ne sme voditi v gostilnice in kavarne.

—š— **Koncert beguncev z juga v Gradcu** je donesel čistega dobička 1034 K 64 vin.

—š— **Srebrna hrabrostna svetinja** je podeljena praporščaku Francu Poljaku, učitelju v Mariboru.

—š— **Pokvarjenost mladih deklet v Gradcu.** Letno poročilo graške mestne po-

licije za leto 1915. je zrcalo, v katerem se spozna, da so v času vojne nastale v Gradcu prav žalostne razmere. Oddelek za mladinsko skrb je imel leta 1914. opraviti s 3158 mladostnimi osebami, leta 1915. pa s 4755. V letu 1914. je imel opraviti s 785 deklicami, leta 1916. pa s 1370. Zlasti se je pokazala velika pokvarjenost med deklicami. 544 jih je bilo naznanjenih sodišču, 686 jih je bilo prijetih zaradi potepanja. Posebno je obžalovanja vredno, kako se med dekleti širi prostitucija, največ zaradi tega, ker matere nimajo časa nadzorovati svojih otrok in ker šoli odrasla dekleta ne morejo dobiti služb.

—š— **Zahvala.** O priliki smrti mojega dragega soproga mi je društvo »Jubilejska Samopomoč« v teku par dni že izplačalo pristojbino vsoto, za kar se mu najtopleje zahvaljujem ter priporočam vsem učiteljskim to prekorično društvo. — Antonija Šumrova, nadučiteljeva vdova.

Koroške vesti.

—k— **Koroški Vsenemci in drugi narodi.** Dunajski listi prinašajo dolgo politiško izjavo koroških Vsenemcev, iz katere doznavamo, da ti krogi niso za zatiranje drugih narodov države in se jim ne sme vzeti samo po sebi umevne pravice, da gojijo svoj jezik in svojo narodnost. Toda v smislu znanih nemških zahtev se mora določiti nemščina za državni jezik, in zraven se še zahteva, da država izdatno podpira nemško šolstvo. V jezikovno mešanih in nenemških krajih se mora nuditi dovolj prilike, da se ljudje nauče nemškega jezika. Vse ljudsko šolstvo je treba tako urediti, da bo vsakdo po končani šolski dolžnosti zmožen nemškega jezika.

—k— **Koroške ljudske šole** vrše po možnosti redno šolski pouk. Mladina in učiteljsvo vztrajno delata v vojnopomožne namene.

Goriške vesti.

—g— **Dobrodelni koncert na Dunaju** v korist goriških beguncev je dal čistega dobička 11.900 K.

—g— **Predavanje v korist primorskih beguncev.** Vseučiliški docent dr. Edvard Traversa iz Gorice je imel na Dunaju v »Uraniji« vrsto predavanj o našem jugu. Dunajski listi poudarjajo, s kakim entuziazmom je predaval o Ogleju in Gradežu. Čisti dobiček predavanj znaša 2800 K.

—g— **Župan v Trziču in goriški deželni poslanec zdravnik dr. Rebula** se nahaja v begunskem taborišču v Wagni pri Lipnici kot vrhovni zdravnik. Poročajo od tam, da boleznin pri otrocih poenjujejo in se je umrljivost sploh skrčila. V Brucku ob Litvi, kjer so goriški Slovenci, je umrljivost v taborišču še vedno velika, pri 1400 beguncih jih je umrlo od novega leta do srede februarja 71. Šole za begunske otroke v Brucku so začele z izrednim poukom, tam je deset učiteljev in učiteljic za navadni šolski pouk in za obrtni pouk; pripravljajo tudi gospodinjstvo šole.

—g— **40letnica smrti buditelja goriških Slovencev dr. Karla Lavriča.** Dne 3. t. m. je poteklo 40 let, odkar so našli v hotelu »Pri Treh kronah« v Gorici mrtvega dr. Karla Lavriča, buditelja goriških Slovencev, moža zlatega srca, ki je bil vse svoje življenje posvetil svojemu narodu, očeta goriških čitalnic, taborov slavnega spomina, najnesebičnejšega narodnega delavca. Ves slovenski narod, zlasti pa Goričani, se morajo s hvaležnostjo in ponosom spominjati dr. Lavriča ob 40letnici njegove smrti in obžalovati, da nimamo dr. Lavriča več!

—g— **Šole v Bruku za otroke beguncev.** Pišejo nam: Šole so začele redni pouk. Imamo tu deset učnih oseb, imamo pa tudi vrtnarico za male otroke, dve učiteljici za obrtne šole, dve za čipkanje, pripravljajo se pa tudi gospodinjstva šole.

—g— **Umrla je** v Ljubljani gospa Magdalena Draščikova, nadučiteljeva vdova in posestnica iz Vrtojbe pri Gorici. Naj počiva v miru!

—g— **Razpis štipendija.** Razpisuje se štipendij v znesku letnih 600 K ustanove Nj. Prezvzišenosti deželnega glavarja Franca Coronini-Cronberg, ustanovljene v spomin na 40letnico vladanja Njegovega Veličanstva presvetlega cesarja Franca Jožefa I. Pravico do tega štipendija imajo ubožni dijaki na vseučilišču ali na enakem učnem zavodu v tuzemstvu, ki so pristojni v deželo Goriško-Gradiščansko. Štipendij ostane obdarovanemu dijaku do normalne dovršitve njegovih visokošolskih študij. Prosilci naj predložijo deželnemu odboru goriškemu (sedaj na Dunaju, I. Parlament) svoje prošnje do 16. marca t. l. Prošnjam naj priložijo krstni list, domovnico, ubožni list in učna izpričevala kakor tudi dokazilo, da pohajajo visoko šolo.